A11



心

充

满

诗

意

韵

味

艺苑风

明朝嘉靖年间,从海南 走出一位传奇人物,他自四 十岁踏入官场,为官三十余 年,始终清正廉洁、刚直不 阿,被人们称作"海青天"。 他一生经历四朝,官居正二 品,死后仅存俸银十余两, 旧袍几件,被赠予"太子少 保"的美誉,谥号"忠介"。 他就是海瑞。

物

海瑞身后的400多年 间,他的影响力依旧延绵不 绝,世人将他供在庙里,写 到书里,搬上舞台。1月18 日至20日,话剧《海瑞》在海 口演出,该剧是2025年度 国家艺术基金资助项目,也 是我国第一部以海瑞廉洁 文化为题材的话剧作品,讲 述了海瑞面对嘉靖年间"吏 贪将弱、民不聊生"的现实, 毅然上疏谏言,终其一生同 贪官污吏作斗争,仕途坎坷 却一心为民,几番浮沉但初 心不改,两袖清风一尘不 染,去世时仅存"俸银八两、 旧衣数件",但终为万民永 记、青史留名的感人故事。

作为中国廉洁文化的 代表性人物,多年来,讲述 海瑞生平故事的文学、影视 作品不胜枚举,电视剧《海 瑞》《大明王朝1566》《海瑞 罢官》等备受好评,话剧《海 瑞》如何在舞台上用短短两 小时来展现复杂的人物关 系、丰富的情节转折和深刻 的主题思考? 在文化传承、 人物形象乃至作品风格的 塑造上有哪些特色?记者 走进话剧《海瑞》台前幕后, 了解剧作的创作过程。

"生平正气肃朝端,胸次忠清世所难。 忠似赤葵倾烈日,清如秋水挽狂澜……"在 一句句铿锵有力的台词和经久不息的掌声 中,音乐渐息,演员谢场,话剧《海瑞》缓缓

观众张涛在观看完全剧后心情久久不 能平静,"这是一部震撼人心的好剧,它没 有说教,而是将人物的精神融入到故事中, 引导观众自觉思考,具有深刻历史内涵和 现实意义。"

海瑞生活在400多年前,他的廉吏形 象早已深入人心。如何"激活"海瑞,让严 肃的廉政主题更具吸引力? 创作团队为此 下足了功夫。

导演王晓鹰介绍,话剧《海瑞》运用"假 定性"的舞台时空、"叙述体"的戏剧结构、 "诗意化"的情感表达、"意象化"的思想凝 结,塑造了我们心目中的那个"海瑞",那个 可凝视、可尊敬、可获得启示、可引发思考 的艺术的"海瑞"。

舞台方寸间,时间与空间均有限制,不 可能面面俱到。创作团队从海瑞童年人 手,通过母亲言传身教、父亲遗志等故事, 展现其清廉为官信念。重点聚焦抬棺上疏 与张居正事件,前者凸显海瑞在强压下的 坚守,后者体现其始终如一的原则。

"在创作构思时,我们遵循'大事不虚, 小事不拘'原则,力求跳脱海瑞的标签化的 单面形象,在尊重历史事实的基础上,深入 挖掘海瑞的内心世界。"编剧洪靖惠说,话 剧《海瑞》展现其作为普通人的情感与挣 扎以及他在复杂政治环境中的智慧与勇 气, 让海瑞这一形象更加立体、鲜活, 更加 贴近现代观众的生活和情感世界,引发观 众的思考和共鸣。

嘉靖四十五年,海瑞给自己买好了棺 材,抱着必死的决心直言进谏。抬棺上疏 是海瑞最广为流传的事迹,也是全剧的高 潮。创作团队集中于这一点,用浓墨的笔 触描述了海瑞与母亲的一段对话。面对生 与死、大义与亲情,海瑞也曾顾念家人,也 有常人的痛苦、挣扎和矛盾,但对国家的忠 诚和对人民的赤诚,让他有了殊死斗争的 勇毅与决绝。

这是一个400多年前的明朝官员的担 当与作为。

正因如此,当《治安疏》中的文字出现 在舞台上时,浮现在观众眼前的便是一位 立体的、大写的,有血有肉的一代廉吏海瑞 的形象。

话剧《海瑞》虽然是一部人物传记式的 历史正剧,却充满着诗意和韵味,舞台呈现 摒弃单纯叙事方式,采用回述结构和意象 化手法,在艺术化表达与真实性历史之间 形成巧妙平衡,为广大观众带来一场视觉 与心灵的双重震撼。

全剧在讲述上打破了线性时空,以普 通百姓允娘陪伴照料海瑞暮年、年迈海瑞 自诉自省回溯其生平的新视角,通过海母 与海瑞、允娘与海瑞、挚友与海瑞、张居正 与海瑞几组人物关系对海瑞生平、人物命 运展开的新演绎,将在海南琼州母亲教诲 下立下青云之志的少年海瑞,勇于抬棺上 疏写下天下第一疏的中年海瑞,独居书斋 俭朴度日心系百姓的晚年海瑞还原于舞

序幕开启,一块巍峨丰碑徐徐降落,上 书"海瑞"两字,灯光渐渐亮起,一把把实木 高背椅静静地立着。这是话剧《海瑞》的第 一个场景,没有过多华丽的辞藻叙述,仅留 平静和庄重,让人翘首期盼接下来的精彩 剧情。随后,百姓与朝臣纷纭而至,或颂海 瑞廉正无瑕,似澄澈清泉润世;或斥其为官 执拗,如顽石不化。好友陈令达现身,言辞 暗藏玄机,海瑞在争议旋涡中被视作"孤 鸿异影",独向苍茫,徒留悬念,引人探秘其

贯穿在整个剧情发展过程中的"椅 子",不仅是道具,也作为一种象征,海瑞每 次重大抉择都是在椅子上完成的。"椅子道 具象征海瑞与官场对立,通过互动营造震 撼场面,赋予话剧诗意内涵。"王晓鹰解释

在第三幕《格格不人》,讨伐张居正 的檄文当前,海瑞心向公正,拒绝随波逐 流,绝不见风使舵落井下石。朝臣群起 攻之,海瑞孤身而立,出而为官的格格不 入,坚守本心的不被理解,让他十分痛 苦,走起路来踉踉跄跄,椅子也被带倒。 然而,海瑞仍选择坚守道义,他头发凌乱 坐在椅子上,心若磐石,誓要撼动这浑浊 乾坤。

全剧最后一幕,海瑞已去,舞台中央 仍只留下一把实木高背椅,静静地,空空 地,它无声却有力,彰显了一代廉吏的刚 正不阿、清正廉洁。富有深意的结局,叩 问着现在的为官者,"坚守本心应该怎么 做?"

海瑞号刚峰,一生刚直不阿,将自己活 成了一座刚硬笔直的山峰。

话剧《海瑞》在舞台设计上,以若现若 无、放大了的岩石为主背景,回避饱和色 调,岩石的纹路天然粗粝,如同海瑞性格中 的刚强和坚硬,让观众从视觉上就感受到 人物的精神内核。

在音乐创作上,传统民乐与西洋管弦 乐巧妙融合,气势恢宏,在关键处发力,为 全剧增添浓厚的历史感与鲜明的时代感。

不同于电影,话剧受制于舞台空间,很 难在不同场景中随意切换。话剧《海瑞》时 间跨度大、场景多,创作团队费了不少心 思,用多部移动车台变换景物道具,使全剧 节奏连贯,一气呵成。

乐

烘

托

给

在台词的锤炼上,话剧《海瑞》特色也 比较鲜明。语言深刻犀利,精准狠地剖析 官场的扭曲乱象。狱中与张居正对峙,海 瑞慷慨陈词"为官为的是百姓福祉,凭的是 一颗公心。若为官只为感恩报效,如何执 公执正……我大明王朝极致悲哀之处,便 是这般满朝通晓利害,无人关心对错。"公 理私情激烈碰撞,火光四溅。观众被海瑞 的"至清、至正、至廉、至洁"深深触动。

第四幕《永驻民心》中,朝臣嫉妒海瑞 身后荣名,百姓念其一生善政,"海刚峰见 御史而不跪,足见其风骨,海笔架的称号, 世人不忘。海大人任淳安知县,造福百姓, 海公恩赐,淳安百姓不忘。海青天清除豪 奢、为民做主,青天所为,兴国百姓不忘。 海汝贤所奏治安疏,赤胆忠心,天地可鉴, 忠直之士不忘。海大人外放应天巡抚,事 必躬亲,爱民如子,应天百姓不忘……"字 字铿锵、句句有力,倾诉着百姓对海瑞的敬 仰,感染力拉满,观众精神为之一振。

"在我的笔下,海瑞硬骨铮铮,踽踽独 行。一腔孤勇,一生孤清。作为创作者,我 敬慕海瑞的忠正耿直,理解他的赤诚坚守, 感佩他的清廉爱民,心疼他的孤独痛苦。' 洪靖惠说,我把自己最爱的《滕王阁序》用 在话剧《海瑞》中,因为在我心中,没有比海 瑞更适合那两句骈文的——老当益壮,宁 移白首之心? 穷且益坚,不坠青云之志。

不少观众表示,通过观看演出,对海瑞 及廉洁文化有了更为深刻的认识。该剧传 递弘扬了正直、清廉、爱民的价值观,对营 造清正廉洁的社会风气、弘扬中华优秀传 统文化、增强文化自信具有很好的促进作 用和现实意义。

海南省演艺集团党委书记、董事长韩 潮光介绍,下一步,将联动山西演艺集团等 单位,做好剧目省内和全国巡演工作,努力 将话剧《海瑞》打造成为新时代海南廉洁文 化文艺作品的标杆之作。



2025年春节档 电影片单发布

由中宣部电影局举办的"2025,电影院见!" 2025年春节档电影片单发布会1月22日在北京 中国电影博物馆举行,《封神第二部:战火西岐》 《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《蛟龙行动》《熊出 没,重启未来》《射雕英雄传:侠之大者》6部影片 在发布会亮相。

据介绍,今年春节档的影片题材多元、类型丰 富、市场关注度高,自1月19日开放预售以来,创 下了春节预售总票房最快破亿纪录。发布活动 上,6部影片剧组主创对电影看点进行了推介。

发布会对各地新春观影消费优惠补贴政策 进行了推介。此外,现场还发起了2025春节档 "好观众公约"观影倡议,呼吁观众文明观影、保 护知识产权。 (据新华社)



2025年春节档影片海报。资料图

₹ 放大镜

乙巳春节趣谈:

蛇年倒比龙年长 咋回事?

甲辰龙年只有354天,而乙巳蛇年却有384 天,后者比前者足足长了30天。同是农历年,蛇年 倒比龙年长,这是何故?这30天长在哪里?

农历是中国的传统历法,以月球绕地球运行 周期并兼顾地球绕太阳运行周期而制定,是一种 阴阳合历。中国天文学会会员、天津市天文学会 理事杨婧解释说,中国农历历法规定:以月相"朔" 所在那一天为每月的初一,下次"朔"的日期为下 一月的初一。一个"朔望月"平均为29.5306天。 由于一个月的天数要用整数表示,因此有时是小 月29天,大月30天。由于"朔望月"本身也长短 不一,相差近半天,所以可能会出现连续几个大月 或连续几个小月的情况。一个农历平年有12个 月,长度为354天或355天。

现行公历是一种阳历,太阳连续两次经过春 分点的时间间隔即为一回归年,平均长度约为 365.2422天。由于一回归年的平均长度并非整 数,公历年设置了平年和闰年,平年365天,闰年 366天。

这样一来,一个农历平年与一个回归年相差 11天左右,如果每年都提前11天左右过年,那 么今年是在冬天迎新年,若干年后就要在夏天过 春节了。为避免发生这样的"囧事",我国古人 采用增加闰月的方法使农历年的平均长度和回 归年的长度接近,在19个农历年中加入7个闰 月,有闰月的那年有13个月,称为闰年,年长 384天或385天。这样,19个农历年和19个回 归年的天数就几乎相等了。

闰月具体安置在哪一个月,这和二十四节气 有关,闰月会被安排在农历没有中气的月份。古 人将二十四节气分为十二个节气和十二个中气, 二者相间排列。农历历法规定每个朔望月都有 一个中气,如果某个月中不包含中气,这个月就 不是正规的月份,而被算作是上一月的闰月。

杨婧表示,即将结束的甲辰龙年是一个平年, 全年354天,起于2024年2月10日,止于2025年 1月28日,而马上到来的乙巳蛇年则是一个闰 年,被安置了一个"闰六月",年长384天,起于 2015年1月29日,止于2026年2月16日。

(据新华社)



海瑞纪念馆

●位置:海口市丘

海大道39号 ●简介:海瑞纪念 馆,又名"海瑞墓",是 以全国重点文物保护 单位海瑞墓为核心建成 的海瑞文化公园的一部 分。该公园于2022年 年底正式对外开放,迅 速成为市民游客的热门 打卡点。

海瑞文化公园。 海南日报全媒体记者 陈若龙 摄

与海瑞相关的地标



海瑞文化公园

●位置:海口市丘海大

●简介:海瑞文化公园 是全国首个以海瑞生平事 迹为展示主线,弘扬廉政文 化的文旅综合体。公园内 设有海瑞墓、海瑞塑像、海 瑞陈列馆等多个景点,是广 大党员干部接受廉政教育 的重要阵地,同时也是市民 游客瞻仰海瑞文化和青少 年学习海南历史的生动课 堂。

海瑞政居

●位置:海口市琼山区 府城街道红城湖路

●简介:故居为一组 仿明代海南民居风格的建 筑群,如今四周已被居民 楼包围,更显古香古色。 这里已不是最初建筑,而 是后人在原址重建而成, 包括前堂、正堂、后堂、书 斋、花厅、书僮间、杂物间、 厨房等。

文字整理/蔡佳倩

